

АННОТАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Образовательная программа

38.03.04. Государственное и муниципальное управление

Наименование дисциплины	<i>Конституционное право</i>
Объём дисциплины	3 З.Е. (108 час.)
Краткое содержание дисциплины	
Название разделов (тем) дисциплины	Краткое содержание разделов (тем) дисциплины:
1. Предмет, источники и система конституционного права	<p>Понятие конституционного права как важнейшей отрасли права российской правовой системы. Предмет конституционного права. Базовые, конституционно закрепленные ценности, лежащие в основе конституционно-правового регулирования: правачеловека и разделение властей. Источники конституционного права РФ: их виды и система. Естественное право и позитивное право как источники конституционного права РФ. Субъекты и объекты конституционного права РФ: понятие, виды и особенности. Конституционно-правовые отношения: понятие, основания их возникновения, изменения и прекращения. Конституционно-правовые нормы: понятие, особенности и юридическое закрепление. Юридическая сила и правовая охрана конституционно-правовых норм. Нормы-цели, нормы-декларации, нормы-дефиниции, их место и значение в системе норм. Классификация конституционно-правовых норм. Конституционная ответственность, ее социальная и юридическая природа. Субъекты и виды конституционно-правовой ответственности.</p> <p>Понятие современной науки конституционного права России. Предмет и система науки конституционного права. Объекты познания науки конституционного права. Методы конституционного права. Объективное право - источник познания науки конституционного права. Место и роль науки конституционного права России в системе юридических наук.</p> <p>Теория конституционализма, ее современное развитие. Основные теоретические положения общего учения о конституции. Естественнo-правовая, конституционно договорная, марксистско-ленинская теории конституции. Современная теория конституционализма, ее развитие и значение на современном этапе конституционного строительства в России. Классификация конституционных актов по различным критериям: по форме, времени действия, способу принятия и изменения, форме правления, форме государственного устройства, политическому режиму. Октроированные и народные конституции. Конституционное право Российской Федерации как учебная дисциплина: предмет и система учебного курса. История развития конституционной теории и практика государственного строительства в дореволюционной России. Конституционные проекты и конституции в России в XIX веке. Манифест от 17 октября 1905 года и Основные государственные законы Российской империи 1906 года, их сущность и значение. Конституционные акты советской России: Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа. Конституции РСФСР 1918, 1925, 1937, 1978 гг., их классовая сущность и эволюция конституционных актов. Союзные советские конституции. Политический и конституционный путь развития в России в период 1989-1993 гг.</p>
2. Понятие и сущность Конституции	<p>Необходимость и особенности разработки и принятия Конституции РФ 1993 года. Принятие Конституции России в 1993 году. Понимание Конституции РФ как высшего юридического документа, как политического акта, как акта высшей суверенной воли граждан России, гарантирующего права человека и разделение властей. Структура Конституции Российской Федерации. Разделы, главы, статьи Конституции РФ. Преамбула Конституции РФ и ее политико-конституционное значение. Заключительные и переходные положения Конституции РФ, их конституционно правовая сущность и назначение. Конституционно-правовой порядок внесения поправок и пересмотра Конституции РФ. Особенности внесения изменений в ст. 65 Конституции РФ. Конституционное собрание Российской Федерации: цели, условия и порядок его созыва. Порядок внесения и прохождения</p>

	<p>поправок в главы с 3 по 8 Конституции РФ. Субъекты конституционного права, обладающие конституционным правом на внесение предложений по изменению или пересмотру положений Конституции РФ. Порядок внесения и прохождения поправок в главы 1, 2 и 9 Конституции РФ.</p>
3. Основы правового статуса личности	<p>Сущность прав человека и гражданина. Понятие конституционно-правового статуса человека и гражданина: содержание понятий «основные права», «свободы человека и гражданина». Принципы конституционно-правового статуса человека и гражданина. Нормативная и ненормативная природа конституционных прав, свобод и обязанностей.</p> <p>Классификация конституционных прав, свобод и обязанностей, критерии, лежащие в их основе. Три поколения основных прав и свобод. Личные (гражданские) права и свободы: понятие, виды и их содержание. Сущность и значение базовых (первичных) прав человека: права на жизнь, достоинство личности, свободу и личную неприкосновенность, неприкосновенность жилища, свободу передвижений, свободу мысли и слова, свободу печати и информации, свободу пользования родным языком, на тайну переписки, телефонных и других переговоров и сообщений. Политические права и свободы граждан: понятия, виды и их содержание. Содержание политических прав и свобод: свобода массовой информации и запрет цензуры, право на общественное и политическое объединение граждан, право на собрания, митинги, демонстрации, шествия и пикетирования. Право на участие граждан в управлении делами государства и общества, право на равный доступ к государственной службе, право на участие в правосудии, право на обращение как лично, так и коллективно в государственные органы, органы местного самоуправления и к должностным лицам. Экономические права, их виды и содержание. Содержание и виды социальных прав. Содержание и виды культурных прав и свобод. Конституционно-правовые основания ограничения прав и свобод человека и гражданина. Конституционные гарантии прав и свобод в условиях действия режима чрезвычайного положения и военного времени.</p>
4. Конституционно-правовые основы общественного строя	<p>Конституционное закрепление и сущность народовластия в России. Российский многонациональный народ – носитель суверенитета и единственный источник власти. Высшая форма народовластия - республика. Формы осуществления народовластия в России.</p> <p>Конституционный строй в Российской Федерации: понятие и основные элементы. Понятие основ конституционного строя. Конституционное закрепление государственного строя: Россия демократическое, федеративное, суверенное, правовое, социальное и светское государство. Республиканская форма правления. Приоритетное значение норм главы 1 Конституции РФ. Конституционные гарантии верховенства и гарантии стабильности основ конституционного строя в России. Понятие, содержание и конституционное закрепление российского государства. Республиканская форма правления: понятие, конституционное закрепление и сущность. Проблемы и пути развития российского республиканизма.</p> <p>Виды федераций: конституционные, договорные, конституционно-договорные, их содержание и конституционно- правовое оформление. Россия – демократическое государство: сущность и содержание демократического политического режима.</p> <p>Конституционные принципы и методы управления государством и обществом, их конституционное закрепление. Государство как совокупность политических, публичных государственных органов. Легитимность и легальность органов государства как необходимое условие конституционного строя.</p> <p>Понятие органа государственной власти. Соотношение понятий «орган государства» и «аппарат государственной власти».</p>
5. Конституционно-правовой статус политических институтов	<p>Конституционно-правовая природа российского федерализма. Территория и состав российского федеративного государства. Принципы российского федерализма, их содержание и конституционное закрепление. Конституционно-правовой статус Российской Федерации. Предметы ведения Российской Федерации. Предметы совместного ведения Российской Федерации и субъектов РФ. Федеративный договор от 31 марта 1992 года и договоры между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов РФ, их соотношение с Конституцией Российской Федерации. Правовой статус национальных меньшинств и коренных малочисленных народов РФ. Понятия и принципы административно-территориального устройства России.</p>
6. Институты непосредственной демократии: выборы, референдум	<p>Прямое и не прямое избирательное право в законодательстве России. Тайное голосование как необходимый элемент гарантии свободы выражения политической воли граждан России. Абсентеизм и пути его преодоления. Территориальный принцип организации выборов. Порядок назначения, подготовки и проведения</p>

	<p>выборов в России. Порядок образования избирательных округов и избирательных комиссий. Избирательные участки, порядок их образования. Полномочия избирательных комиссий. Право и порядок выдвижения кандидатов в депутаты по одномандатным и многомандатным округам. Регистрация кандидатов и партийных списков кандидатов. Избирательный ценз в России и его виды. Избирательный процесс в Российской Федерации. Правовые основы предвыборной агитации, финансирование выборов. Особенности правового статуса кандидатов в депутаты. Порядок разрешения жалоб и споров во время организации и проведения выборов. Юридическая ответственность в области нарушения законодательства о выборах. Референдум РФ: понятие, виды, порядок назначения и проведения. Порядок организации и проведения референдума в субъектах РФ.</p>
<p>7. Организация публичной власти: законодательная власть: парламент</p>	<p>История развития российского парламентаризма. Соотношение понятий «парламент» и «парламентаризм». Законодательная база в области избирательного права. Особенности двухпалатного российского парламента. Конституционно-правовые основы формирования палат Федерального Собрания РФ. Порядок выбора депутатов Государственной Думы. Роль политических партий в выборах депутатов Государственной Думы. Формирование Совета Федерации. Конституционные основы организации и деятельности Совета Федерации и Государственной Думы. Регламенты палат российского парламента. Правовой статус руководителей палат парламента России. Структура палат парламента. Комитеты и комиссии палат. Партийные фракции и депутатские. Компетенция Совета Федерации и его правовые и политические акты, их значение и виды. Компетенция Государственной Думы и ее правовые и политические акты, их значение и виды. Законодательный процесс в Российской Федерации. Стадии законодательного процесса. Право законодательной инициативы, порядок внесения законопроектов (документы, прилагаемые к законопроекту). Принятие и одобрение федеральных законов. Правовой порядок преодоления вето Совета Федерации и Президента РФ. Порядок подписания и обнародования федеральных законов. Особенности принятия федеральных конституционных законов и федеральных законов о внесении изменений или поправок в главы с 3 по 8 Конституции РФ.</p>
<p>8. Исполнительная власть: глава государства и правительство</p>	<p>Конституционно-правовой статус Счетной палаты. Органы, образуемые палатами Федерального Собрания. Порядок избрания и компетенция Уполномоченного по правам человека в РФ. Условия и порядок введения института Президента РФ. Президент - глава государства. Неприкосновенность Президента РФ как необходимое условие его политической и государственной деятельности во благо общества и государства. Конституционно-правовой порядок избрания Президента РФ. Порядок вступления в должность президента. Конституционно-правовые основания прекращения полномочий Президента РФ. Досрочное прекращение полномочий Президента РФ. Отрешение от должности в порядке импичмента Президента РФ: основания и правовая процедура. Полномочия Президента РФ во взаимоотношениях с парламентом России. Государственный Совет при Президенте РФ, особенности его конституционно-правового положения. Полномочия Президента РФ во взаимоотношениях с Правительством РФ и органами исполнительной государственной власти РФ. Полномочия Президента РФ во взаимоотношениях с органами государственной власти субъектов РФ. Полномочия Президента РФ во взаимоотношениях с судебной властью и системой федеральных судов. Акты Президента РФ: их нормативность и ненормативность Президент РФ на различных этапах становления института Президента Российской Федерации. Система исполнительной власти в России. Конституционно-правовой статус Правительства РФ. Его место и роль в системе органов исполнительной государственной власти. Конституционно-правовой порядок формирования Правительства РФ и его состав. Регламент Правительства РФ. Принципы организации и деятельности Правительства РФ. Ответственность Правительства РФ перед Президентом РФ. Формы ответственности Правительства РФ перед парламентом России. Правовой статус Председателя Правительства РФ. Акты, принимаемые Правительством РФ, их место и юридическая сила в системе законодательства России.</p>
<p>9. Судебная власть</p>	<p>Правосудия только судом. Основные принципы осуществления правосудия и их конституционно-правовое закрепление: открытость судебного разбирательства, гласность и публичность судопроизводства, состязательность и равноправие сторон в судебном процессе. Участие присяжных и народных заседателей. Дисциплинарная ответственность судей. Судебная система в РФ. Федеральные суды и суды субъектов РФ. Общее и особенное в их правовом положении. Порядок образования и финансирования судебных органов. Мировые суды. Правовое положение</p>

	<p>третейских и коммерческих судов в Российской Федерации. Конституционный Суд РФ: его место и роль в системе высших органов государства и в системе судебных органов России. Порядок формирования и компетенция Конституционного Суда РФ. Его состав, организация работы и правовые основы деятельности. Конституционно-правовой статус судей Конституционного Суда РФ. Дисциплинарная ответственность судей Конституционного Суда РФ. Функции и полномочия Конституционного Суда РФ по обеспечению конституционной законности, в области охраны и защиты Конституции РФ, толкования Конституции РФ, охраны и защиты основных прав и свобод человека и гражданина, разрешения споров о компетенции. Акты Конституционного Суда РФ, их юридическая сила и значение. Верховный Суд РФ, порядок его формирования и правовые основы деятельности. Республиканские, краевые, областные, суды автономных округов и автономной области, городов федерального значения, городские и районные суды федерального значения. Порядок их формирования и правового регулирования их деятельности. Высший арбитражный суд РФ. Конституционно-правовые основы его организации и деятельности.</p>
<p>10. Местное (муниципальное) самоуправление</p>	<p>Конституционные основы местного самоуправления. Местное самоуправление как институт гражданского общества и институт конституционного права. Принципы организации местного самоуправления: централизация, децентрализация, общественное самоуправление. Виды местного самоуправления. Территориальное – общественно самоуправление, его основные формы, особенности правового положения. Муниципальные образования и их виды. Действующее российское законодательство о местном самоуправлении. Органы местного самоуправления. Роль, значение и взаимодействие органов государственной власти субъектов РФ в вопросах организации местного самоуправления. Обязательность образования представительных органов в муниципальных образованиях. Представительные и исполнительные органы местного самоуправления. Порядок их формирования, организации работы, компетенции и взаимодействия между собой. Конституционные гарантии местного самоуправления: запрет на ограничение прав местного самоуправления, судебная защита, разрешение судом споров между органами местного самоуправления, неотменяемость решений органов местного самоуправления. Право на компенсацию дополнительных расходов, возникших по вине органов государственной власти, право на обязательность рассмотрения обращений органов местного самоуправления органами государственной власти, право на законодательную инициативу а законодательные органы субъектов РФ, распространение прокурорского надзора за неукоснительным соблюдением законодательства о местном самоуправлении.</p>

Разработчиками является доцент кафедры конституционного права и конституционного судопроизводства РУДН, к.ю.н. Д.О. Ежевский

Согласовано: заведующий кафедры конституционного права и конституционного судопроизводства РУДН В.В. Еремян

Зам. заведующего кафедрой государственного и муниципального управления по учебной

Г.А. Куликовская